

# “小商品之都”华丽转身“买卖全球”

## ——解读“浙江之心”金华发展密码



■ 金华开发区

■ 关键词:通达

### 小商品之都 声名已远扬

说起金华，不得不提以世界“小商品之都”为特色的义乌。义乌国际商贸城声名远扬，当地人这样形容：“如果每个摊位逛3分钟，全部逛完需要花一年半时间。”

有人说，这是一座建在市场上的城市。从鸡毛换糖到市场萌芽，从电商换市到买卖全球……如今，义乌为全球30多万家中小企业提供贸易服务，市场主体已超60万户。

为打造全渠道进口商品贸易中心，义乌中国进口商品城孵化区2019年正式亮相。西班牙、意大利、格鲁吉亚……走进孵化区，国家馆内的当地特色产品琳琅满目。据介绍，孵化区经营面积12万平方米，在这里，汇集了150多个国家和地区的15万种源头日用消费品。记者留意到，每个展位门前都安装有触摸显示屏。它们与市场高清大屏、客商手机互联互通，信息化采购更加便捷。从选品、导航到下单、提货，采购环节均已实现在线“一屏购”。

货通天下，全球布局——通达，正助力金华更高质量腾飞。

在金华中部，一片新区百日筑基，拔地而起。今年5月18日，浙江省政府批复同意设立金义新区，6月16日，金义新区正式挂牌成立。根据规划，金义新区未来将与金华市区和义乌城区共同形成浙中城市群核心区。

9月21日，中国(浙江)自由贸易试验区迎来重磅升级，浙江自贸试验区扩区正式获批。浙江自贸试验区扩区区域涵盖三个片区，其中，金义片区35.99平方公里，包含金义综合保税区1.26平方公里。

此前，金义综合保税区已属于跨境电商综试区和义乌国际贸易改革综试区范围。如今，金义综保区已开发完成750亩，完成投资24.2亿元，已签约落地网易考拉、义新欧班列等一批重点项目，初步形成了一般贸易、跨境电商、加工贸易等业态发展的良好态势。今年以来，金义综保区不断实现业绩逆增长，1-8月实现进出口总额8.41亿美元，同比增长29.78%；跨境小包出区约269万个，同比增长60.5%。

■ 关键词:精细

### 小巷有颜值 网格有“大脑”

国庆热映的电影《我和我的家乡》中，神笔马亮绘制的墙画栩栩如生，成为乡村一道靓丽风景线；而在金华开发区江南街道高坂社区，也有可与之媲美的美丽街巷。

走进睦邻巷，映入眼帘的便是色彩斑斓的鲜艳墙绘。经过妙笔点缀，巷子里的老物件也自然融为画面的一部分，变身一道道“立体景观”：墙角裸露的水管背后，有“水桶”蓄满清水，正欲浇灌葱茏绿植；木窗下的旧台阶，则延伸出一条“通道”，不远处的“观景台”静待客来……

“改建后真是大不一样！”巷口的杂货店老板娘在此居住多年，她告诉记者，这里原本像城中村，卖菜的、摆摊的时常挤在一处，嘈杂不已。“现在巷子里的墙面、屋檐、门窗都改造过了。有多漂亮，你也看得到！”

高坂社区打造的睦邻巷、平安里、知礼巷、书香里、善行巷等特色巷相互贯通，成为独特的文化风景线。除了墙绘，在细节上也有许多精心设计：地面上漆画着蓝色方格，电动车停得整整齐齐；设置漂流书屋，为沿街住户提供阅读服务；特聘吸烟员，一旁写着小贴士“烟头投桶不中，扫地一天”，摆上数张爱心长

椅，让附近居民在葡萄架下歇脚聊天。金华，地处浙江腹地，被誉为“浙江之心”。曾经的金华，历史厚重，人文荟萃；如今的金华，浙中崛起，联通中外。9月底，2020全国晚报总编金华行大型采访活动举行，包括新民晚报在内的全国45家媒体组成采访团，深入金华市金义新区、金华开发区、义乌市、兰溪市等地，见证金华发展变迁。

小商品之都怎样实现“买卖全球”？金华如何连续两年获得全国文明城市创建测评第一？带着这些问题，记者走进金华，解锁“浙江之心”的发展密码。

本版撰稿、摄影 记者 杨洁



■ 义乌中国进口商品城孵化区内的格鲁吉亚国家馆



■ 升级后的睦邻巷

椅，让附近居民在葡萄架下歇脚聊天。金华不仅有颜值高的小巷，更有数字化手段智慧管理。

与百姓息息相关的“舌尖上的安全”，如何保障？在高坂社区，可以“码上看”。无论是麻辣烫还是牛肉面，在店铺门口“放心消费示范餐饮店”的招牌上扫一扫二维码，即可随时查看食材进货日期、许可证、营业执照等信息。此外，线上平台还有明厨亮灶直播功能，并支持监管人员远程喊话。

“我们刚开始试点，目前覆盖面约18家。”线上平台设计者、金华市江南市场监管所所长罗成冰告诉记者，平台上线，让食品安全“有迹可循”，也有助于小餐饮综合规范整治。

除了本职工作外，罗成冰还有另一个身份——网格员。在金华开发区，像他这样“一员多能”的网格员共有5089名。现如今，群众有事都习惯寻找身边的“红马甲”。

金华网络经济中心大楼二楼，坐落着一个集信息统一感知、数据统一汇聚、事件统一指挥的智慧城市管理中心。无论是各类业务的指挥、基层事件的处理还是人事物高位的监管、使用人员的统一服务，都能在城市感知“一张网”上实现。经过多年努力，金华开发区吸纳更多的微网格员参与到基层社会治理中来。截至目前，已上报100余万条创建事件到系统，处置率高达99%以上。

■ 关键词:融合

### 绿水青山间 创客燕归来

“蓝色是用板蓝根染成的；橙色用的是柿子，太阳晒过后才会出现这种颜色。这条丝巾上的红色图案，是尤加利叶的形状……每一件都是手工制作，独一无二的哦。”在“衍泥小筑”扎染工作室里，到处是刚刚染好的布匹与成衣，见到游客，一身民族服饰的店主沙漠立刻热情介绍起来。

“衍泥小筑”所在的村落名叫李祖村，位

于义乌西北部。这里背靠青山，风景优美。然而，由于地处偏僻、相对闭塞，它曾是远近闻名的贫困村。“别人习惯叫它‘水牛角村’，就是发展不起来的意思。”村干部介绍。

如何将活力注入乡村？义乌李祖村引入了“国际创客村”项目。扎染工作室，就是李祖村首期引进的13家创客基地之一。

沙漠生于1992年，年轻的她已是一位拥有自己品牌的创业者。“我是学服装设计的，对手工艺和布艺非常感兴趣。在云南旅游时无意间找到一家百年染坊，于是便开始接触扎染。”回到义乌后，原本居住在市区的她，毅然把工作室搬到了乡村，“这里有山有水，我喜欢这样的环境，每天都会出门散步。”

“由于四面环山，李祖村就好像是一个燕窝形状。希望它吸引年轻人和创客们像燕子一样归来。”村干部告诉记者，依托“德胜古

韵”精品线建设，李祖村吸引着越来越多投资者。当前，村里建有20多家创客基地。陶艺吧、铜器店、布艺坊、树叶贴画、亲子阅读中心……充满文化创意气息的小店，吸引了不少游客。

乡村振兴的过程中，除了发展文旅产业，也要注重村民生活品质的提升。

曹宅镇雅里村是金义新区的乡村振兴示范村。通过整治，原来“脏乱差”的村庄变成了一个“水清、路平、灯明”的文明村。村民家门口的居家养老照料中心，尤其让人眼前一亮。“在这里，老人们每天都可以吃上热饭热菜。按一荤一素一汤的标准，75岁以上老人每顿收2元，80岁以上老人每顿收1元，90岁以上老人免费。”村干部介绍，如果遇到老人行动不便，还有送餐上门服务。平日老人们的大件衣服也可拿过来，由工作人员帮忙洗。

彩墙黛瓦绿树，小桥流水人家……这是记者在金华乡村看到的景象。在旧与新的融合中，一幅绿水青山的画卷徐徐铺展；美妙的是，年轻人与老年人，都能在此间找到心仪之所。

【记者手记】

乘坐高铁，用时最短仅需1小时30分钟——金华与上海无疑是亲近的。当然，这样的亲近不仅在于空间上的互联互通，更在于长三角一体化发展的同频共振。

今天的金华，正跑出新时代的加速度。金义新区迎来发展新机遇，宛如一颗新星冉冉升起；金华科技城9月30日刚刚开园，将建设成为浙江中西部科技、人才和产业新高地；义乌信息光电高新区，全球排名前五的光伏企业有4家已落户，光源科技小镇蓄势待发……

紧扣“一体化”与“高质量”两个关键词，上海与金华的跨区域协同创新也在稳步推进。

上月，2020上海-金华周在沪开幕，搭建产业、科技、金融、人才、公共服务等合作平台。而作为长三角G60科创走廊上的节点城市，金华在上海还新设了一块“科创飞地”——9月底，位于松江的长三角G60金华(上海)科创中心正式投入使用，7家来自金华的创新企业入驻，将打造“研发在上海、生产在金华，孵化在上海、产业化在金华”新模式。

今天的金华，魅力已不仅在于“市场+制造”，还有更多“发展密码”值得借鉴。我们也期待着这颗“浙江之心”蓬勃跃动，持续赋能长三角一体化更高质量发展。

## 并不是所有的松牙都得拔！ 报名口腔义诊，评估你的牙齿能保留吗？

67岁的毛叔叔，几年前因一次口腔发炎，导致牙龈肿痛，由于没有及时治疗，仅用了几次消炎药，结果拖了一年多发现多颗牙齿出现松动，无法用力咀嚼食物，毛叔叔非常郁闷。四处打听下了，都说松动的牙齿需要全部拔掉，然后后果很严重。但毛叔叔不能接受：“我自己的牙好好的，怎么说拔就拔？”

口腔专家透露，牙齿松动并不是一拔了之，在结合具体情况进行全方位衡量后，可

以针对具体的口内情况，制定合适的松牙固定方案。特别是松动度控制在3度以内，牙槽骨没有被严重破坏，根尖没有明显炎症的患牙，在固定以后依然可以正常行使功能。

即日起，沪上知名大型口腔连锁品牌——泰康拜博口腔将针对有松牙、缺牙、残根残冠市民进行大型义诊活动，由口腔院长与您面对面交流咨询，全方位探查口内环境，评估复杂口腔情况，给到高质量修复建议，符合条件者还可以享受免费爱牙专车接送！

### 拜博口腔义诊通知

义诊时间：10月12日周一-13:30  
义诊地址：上海市长宁区虹桥路1452号  
义诊报名电话：021-23301293  
报名短信：编辑短信“爱牙+姓名+联系方式”  
发送至：13331917156



特邀专家  
**陶德存**  
泰康拜博口腔颌面门诊院长  
泰康拜博口腔综合齿科专家  
中华口腔医学会会员  
中华口腔种植专业委员会会员